

## **ОТЗЫВ**

### **официального оппонента**

доктора медицинских наук, профессора Гажвы Светланы Иосифовны на диссертационную работу Гиреевой Айшат Исрапиловны на тему: «Профилактика и лечение стоматологических заболеваний у пациентов с вульгарной пузырчаткой», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология (медицинские науки).

### **Актуальность диссертационного исследования**

Диагностика и лечение заболеваний слизистой полости рта остается важной проблемой, несмотря на совершенствование их методов. В свою очередь, системные заболевания обязательно накладывают отпечаток на клинические проявления, течение, исход и прогноз поражений зубов, околозубных тканей, слизистой оболочки и органов полости рта. В связи с чем, изучение взаимосвязи патологических изменений челюстно-лицевой области с поражением органов и систем организма при различных системных заболеваниях является одной из актуальных проблем стоматологии.

Большой интерес для клинической стоматологии представляют аутоиммунные буллезные дерматозы. К группе аутоиммунных буллезных дерматозов относится вульгарная пузырчатка. Более чем в 50% случаев заболевание начинается с поражения слизистых оболочек полости рта и зева, и как правило врач-стоматолог одним из первых сталкивается с данным заболеванием. Появление болезненных эрозий затрудняет прием пищи, разговорную речь, проглатывание слюны и гигиену полости рта. Наблюдаются ухудшение стоматологического статуса: отмечается увеличение количества мягкого и твердого зубного налета, отмечаются заболевания пародонта и, поражения твердых тканей зубов. Все это приводит к снижению качества и критерий жизни.

Тяжесть патологических изменений при вульгарной пузырчатке требует комплексного лечения при участии различных специалистов: дерматологов, отоларингологов, хирургов и стоматологов.

Оказание стоматологической помощи больным с вульгарной пузырчаткой относится к одному из наименее разработанных вопросов, и врачи-стоматологи не располагают необходимыми практическими рекомендациями.

Таким образом, тема диссертации Гиреевой Айшат Исрапиловны отличается актуальностью для практической медицины сегодняшнего дня, требует решения многих неясных вопросов в этой сложной клинико-диагностической проблеме, и определяет необходимость данного исследования.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов, рекомендаций, представленных в диссертационной работе Гиреевой Айшат Исрапиловны основаны на достаточном объеме клинического материала, подтверждается корректным использованием современных методов исследования, комплексным анализом полученных результатов и их статистической обработкой, апробацией основных результатов на научных конференциях, в научных публикациях.

### **Достоверность и новизна исследования и полученных результатов**

Достоверность результатов подтверждается адекватным результатом исследования, большим объемом исследования и использованием современных методов статистической обработки. Выводы и практические рекомендации соответствуют поставленным задачам, обоснованы и подтверждены результатами собственных исследований.

Научная новизна проведенного диссертационного исследования Гиреевой А.И. заключается в оценке особенностей гигиенического и пародонтального статусов у пациентов с диагнозом вульгарная пузырчатка в период клинической ремиссии и в период обострения основного заболевания. Выявлены особенности слюноотделения у пациентов исследуемых групп. Была проведена оценка состава микрофлоры пародонтального кармана у пациентов с вульгарной пузырчаткой. Работа выполнена на высоком научном и методическом уровне. Исследовано большое количество клинического материала. Все результаты подтверждены статистически.

### **Значимость для науки и практики полученных автором результатов**

Результаты настоящего исследования используются в учебном процессе кафедры терапевтической стоматологии ПМГМУ имени И.М. Сеченова. На основе полученных результатов разработаны практические рекомендации для стоматологов при обучении пациентов индивидуальной гигиене полости рта и при подборе индивидуальных средств гигиены. Значимость научных положений, выводов и практических рекомендаций диссертационной работы Гиреевой А.И. не вызывает сомнений.

### **Оценка содержания диссертации и ее завершенность**

Диссертационная работа А.И. Гиреевой построена по классическому принципу, изложена на 136 страницах машинописного текста. Она состоит из введения, 4 глав, выводов, списка литературы. Работа иллюстрирована 35 таблицами и 29 рисунками. Список литературы является включает в себя 182 источников, в том числе 21 отечественных и 161 зарубежных. По теме диссертации опубликовано 7 научных работ, из них 2 – в изданиях из перечня ВАК и 1 – в изданиях, цитируемых в базе Scopus.

Во *введении* автор хорошим литературным языком показывает актуальность темы, чётко и конкретно определяет цель и задачи исследования, отражает научную новизну и практическую значимость работы.

В *первой главе* диссертации приведен аналитический обзор литературы, который имеет единую концепцию и план написания, с вынесением нерешенных вопросов и обоснованием актуальности проводимого исследования.

*Вторая* глава посвящена описанию клинического материала и методов исследования. В ней отражены все методики, которые автор использовала для обследования пациентов с диагнозом вульгарная пузырчатка находящихся на стационарном лечении в клинике кожных и венерических болезней имени В.А.Рахманова Первого МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), а также статистической обработке полученных данных. Глава содержательна и достаточна по объему.

*Третья* глава посвящена описанию результатов клинических и лабораторных исследований, групп исследования пациентов. По результатам, полученным в ходе исследования, автором было установлено, что средние значения компонентов индекса КПУ: К, (кариес), П (пломбы) и У (удаленные зубы) составляли  $9\pm4$ ,  $5\pm6$ ,  $3\pm2$  у мужчин и  $8\pm4$ ,  $5\pm4$ ,  $4\pm5$  у женщин, соответствует очень высокому уровню интенсивности кариеса по критериям ВОЗ. Проведенная оценка показала зависимость гигиенических (Силнесс-Лое и OHI-S) и пародонтальных индексов (PI Рассела, PMA, индекса Мюллемана) от фазы течения заболевания как у мужчин, так и у женщин, а именно достоверное снижение всех указанных индексов после купирования обострения ВП ( $p<0.001$ ). Установлено наличие взаимосвязи между скоростью слюноотделения и фазой течения ВП. А также установлено наличие взаимосвязи между значениями pH слюны и фазой течения ВП: данный показатель достоверно увеличивался в фазу клинической ремиссии и у мужчин, и у женщин. На основании ПЦР-диагностики установлено достоверное увеличения средних значений Lg бактерий *P.intermedia*, *T.forsythus*, *A.actinomycetemcomitans*, *P.gingivalis* ( $p<0.001$ ) в период клинической ремиссии ВП. Также была показана тенденция к снижению средних

значений Ig вируса Эпштейн-Барр ( $p<0.001$ ) в период клинической ремиссии ВП. Полученные данные свидетельствуют о том, что большинство пациентов с ВП нуждается в стоматологической помощи в связи с наличием множественных очагов хронической одонтогенной инфекции, неудовлетворительной гигиеной. При вульгарной пузырчатке оказание стоматологической помощи сопряжено с трудностями, объясняющимися, прежде всего, наличием болезненных эрозий на слизистой полости рта.

В *четвертой главе* содержится подтверждение актуальности исследования, обоснование цели и задач, подробный анализ полученных результатов на основе доказательной медицины, сопоставление их с ранее полученными данными другими авторами и включает в себя элементы дискуссии.

**Выводы** вытекают из собственных исследований автора, отражают суть поставленных задач.

**Принципиальных замечаний к работе нет.**

**В порядке дискуссии хотелось бы задать автору следующие вопросы:**

- 1) При выполнении данного диссертационного исследования, встречались ли Вам другие поражения слизистой оболочки рта при вульгарной пузырчатке в стадии ремиссии?
- 2) Как Вы можете объяснить снижение количественных значений вируса Эпштейн-Барр после достижения ремиссии основного заболевания?

### **Заключение**

Таким образом, диссертационная работа Гиреевой Айшат Исрапиловны «Профилактика и лечение стоматологических заболеваний у пациентов с вульгарной пузырчаткой» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 - стоматология (медицинские науки), выполненная под научным руководством д.м.н., профессора, Макеевой И.М. и д.м.н., профессора Теплюк Н.П., является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи – совершенствование профилактики и лечения стоматологических заболеваний у пациентов с вульгарной пузырчаткой, что имеет важное научно-практическое значение для

стоматологии и соответствует п.16 «Положение о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет)», утвержденного приказом ректора №0094/Р от 31.01.2020 года, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоение искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.17 – Стоматология.

***Официальный оппонент:***

Заведующий кафедрой стоматологии ФДПО ФГБОУ ВО “ПИМУ”  
Минздрава России

Заслуженный работник высшей школы РФ,  
доктор медицинских наук, (3.1.7)- Стоматология),  
профессор Гажва С.И.

Подпись профессора Гажвы С.И. заверяю:

Ученый секретарь ФДПО ФГБОУ ВО “ПИМУ”  
доктор биологических наук Н.Н. Андреева

“28” сентябрь 2021 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное  
учреждение высшего образования Приволжский Исследовательский  
Медицинский Университет  
Министерства здравоохранения Российской Федерации,  
603005, г. Нижний Новгород, пл. Минина и Пожарского, дом 10/1  
тел. 8-831-4-222-000, E-mail: rector@pimunn.ru